



登顶成功后,在位于海拔5200米珠峰大本营的指挥帐里,工作人员开香槟庆祝

5月28日20时45分,2020珠峰高程测量登山队安全返回珠峰大本营。目前队员身体情况正常,状态良好。

## 中国登山协会 电贺2020珠峰 高程测量登山队

27日上午11时,2020珠峰高程测量登山队成功登顶世界第一高峰珠穆朗玛峰。13时30分,他们完成峰顶测量工作开始下撤,创造了中国人在珠峰峰顶停留时长的最新纪录——150分钟。中国登山协会当日向2020珠峰高程测量登山队发出贺电。

贺电说,欣喜地看到你们成功登顶珠穆朗玛峰,完成了珠峰顶峰测量任务。在此,衷心祝贺你们登顶成功,祝贺你们在此次珠峰高程测量中成功实现了技术突破。

2020年正值中国登山队首次登顶珠峰60周年。60年前,老一代中国登山者以大无畏的英雄主义精神,以生命和汗水实现了人类创举。60年来,中国登山人铸就的登山精神成为中华民族奋斗不息的一个缩影,成为激发中国人发愤图强、锐意进取、勇攀高峰的力量源泉。今天,你们这些英雄的登山队员再一次登上了珠峰并完成了顶峰测量的光荣使命,你们在攀登中所展现的大无畏的英雄主义精神令我们感到无比的振奋,向你们致敬!并向为此次珠峰登顶和测量工作付出努力的有关方面表示衷心的感谢!

# 攀登! 永不止步

2020珠峰高程测量登山队员27日成功登顶测量。这一成功背后,凝结着新时代测绘、登山工作者的心血和汗水,彰显了不同凡响的精神价值。

这是不惧挑战、勇往直前的自觉行动。面对高寒缺氧等恶劣自然环境,测量登山队员舍生忘死,顽强拼搏。“光荣!不怕吃苦!”这份光荣感正是源自他们心底对测绘事业的热爱和忠诚;“有信心!一定登顶!”信心和底气展现了他们百折不挠的奋斗精神。

这是坚持不懈、永不言弃的生动宣誓。受天气影响,登顶测量日期一再推迟,但队员们从未放弃,而是坚持训练,矢志不负党和人民重托。“有风有雨是常态,风雨无阻是心态,风雨兼程是状态。”无论什么样的风霜雨雪,都无法阻挡队员们攀登的脚步。

这是团结一致、攻坚克难的精神守望。珠峰登顶测量离不开党和政府的高度重视和支持,离不开气象、通信、医疗、后勤等部门的协调和保障,

离不开队员们的互相鼓励。同心山成玉,协力土成金。只要我们众志成城、齐心协力,奋勇拼搏、开拓进取,就定能战胜一切艰难险阻,攀登一座又一座高峰。

这是为人类勇探索创未来的责任担当。珠峰,地球之巅,其高程测量一直是人类认识地球的关键之一。历史上,多个国家的探险者和测绘工作者都曾为准确测量珠峰高程贡献过力量。今天,我国测量登山队员再攀珠

峰,用更为先进的综合现代大地测量技术测量,必将刷新人类认识世界的高度。

事业的伟大不仅在于目标的壮丽,更在于过程的精彩;精神的崇高不仅在于成功的激励,更在于坚守的意义。历史将会铭记测绘登山工作者的坚持与付出,他们为世人刻下一座闪亮的精神坐标。奋斗的时代,每一名中国人都是攀登者,都在用自己的行动诠释中国梦、中国精神。

## 攻顶组的藏族队长次落

一场跨越了8000多米的测量牵动着国人的心。攻顶组组长次落和七名组员袁复栋、李富庆、普布顿珠、次仁多吉、次仁平措、次仁罗布、洛桑顿珠在5月27日登上了珠峰峰顶。

从一个登山门外汉到国家登山队队员、教练,再到中国登山协会高山探险部主任,在次落的心里,登山不仅改变了他的生活,更是与家乡的融合,是浓到血液里化不开的故土情结。

### 懵懂少年误入“山途”

位于西藏日喀则的白朗县,是青稞种植大县,也是次落出生的地方。“次落”的名字是“次仁罗布”的简称,含义为“长寿宝贝”,作为家中八个孩子中的老六,次落的父母对他寄予了美好的愿望。

次落在很小的时候就梦想到庙里做和尚。在藏区农村,穷人家的孩子做和尚是值得荣耀的事。家人为次落找好了师父,袈裟也做好了。可后来,次落有了新的目标——继续读书。于是,他奋发努力,考上了济南西藏中学,走出了农村。

1995年,次落参加高考,他因内心不舍家乡的那片热土,选择了定向委培的中国地质大学(武汉),读的是城市工程物探专业。如果不是与登山结缘,次落也许会在毕业后回到家乡,做一名地热队的工作人员,整天和隧道、

岩石打交道。

次落读大二那年,武汉地质大学登山队招募队员。他当时心想,没准以后可以借登山的机会免费回趟老家。因为生活拮据的他从离开西藏到外地求学开始,只回过两次家。

经过体能和技术训练测试,次落被校登山队录取了。他也是队里唯一一名学生队员,并开始了人生第一次登山。

当时,登山队要攀登的是海拔8012米的希夏邦马峰。希夏邦马峰位于日喀则,是世界上14座海拔8000米级高峰中的一座,也是唯一完全在中国境内的海拔8000米级山峰。

从那以后,次落爱上了登山,并决定将它继续做下去。

### 曾三次征服珠峰峰顶

对登山家来说,攀登被誉为“世界第一峰”的珠峰是终极梦想,而次落曾先后三次成功登顶珠峰。

1998年,中国和斯洛伐克两国组织攀登珠穆朗玛峰联合登山队,年仅24岁的次落有幸作为替补队员参加。

当时,中方队伍中的三名主力队员因承担了全部的建营、修路、运输任务,体能消耗过大,一个累到胃出血,一个扁桃体发炎,一个冻伤,全部被送下山治疗,没能成功登顶。而斯洛伐克队员在5月19日登顶成功。

正当中方准备撤营,宣布登顶失败时,事先未被安排登顶任务的次落挺身而出。其实,他那时的压力很大。中方之前还没有不登顶的历史,再加上他是业余队员,一旦遇到危险情况难以控制。他以惊人的勇气和毅力,与死神顽强抗争八个小时,终于在5月24日让五星红旗在珠峰绝顶高高飘扬。他也就此成为第一个登上珠峰之巅的中国在校大学生。

此后,次落与珠峰一别就是九年。当再次与珠峰相见时,他已是国家登山队的教练、向导。

2007年,次落受命担任北京奥运火炬接力珠峰传递测试组组长,要在珠峰绝顶之上进行奥运圣火传递测试。早在2001年,中国申奥代表团向国际奥委会和世界承诺,如果2008年奥运会在北京举办,将会把奥运圣火带上世界海拔最高的珠穆朗玛峰。

为了保障奥运圣火在珠峰上顺利传递,北京奥组委提前一年组织测试组到珠峰做测试。次落和队员登顶珠峰,最终成功完成测试任务。

2008年5月8日,次落与队员们一起登顶珠峰。当来自古希腊神话中源自太阳神的奥运圣火被五位中国勇士送到了距离太阳最近的珠峰绝顶,这一画面震撼了全世界。次落也完成了人生中第三次登顶珠峰。

后来,次落获得了国家体育运动荣誉奖章,还成为登山探险界的极度探险计划“7+2”(攀登七大洲最高峰和徒步到达南北两极点的探险运动)的唯一藏族。

